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  Газета для родителей
№9, ДЕКАБРЬ 2010 год
Муниципальное дошкольное образовательное учреждение

  «Центр развития ребёнка – Карагайский детский сад № 4»
	


	· это одна из самых перспективных образовательных систем XXI века

· это совокупность приемов, форм и методов организации воспитания и обучения дошкольников, без ущерба для их здоровья
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  Неоспоримо, что основная задача детского сада- подготовить ребенка к самостоятельной жизни, дав ему для этого необходимые умения, навыки, воспитав определенные привычки. Но может ли каждый профессионально подготовленный педагог, просто взрослый ответственный человек бесстрастно относиться к неблагополучному состоянию здоровья своих воспитанников, его прогрессирующему ухудшению? Одним из ответов на этот, во многом риторический вопрос и стала востребованность педагогами образовательного учреждения здоровьесберегающих образовательных технологий.

  Мы придерживаемся мнения, что эффективность позитивного воздействия на здоровье детей различных оздоровительных мероприятий, составляющих здоровьесберегающую технологию, определяется не столько качеством каждого из этих приемов и методов, сколько их грамотной “встроенностью” в общую систему, направленную на благо здоровья детей и педагогов и отвечающую единству целей и задач. 

 Вопросы сохранения и приумножения детского здоровья входят в обязательный комплекс требований, предъявляемых жизнью к деятельности воспитателя.
Босиком      к здоровью
	  Для наиболее эффективной организации оздоровительных и профилактических мероприятий в нашем детском саду разработан и используется мониторинг состояния здоровья  воспитанников, что важно для своевременного выявления отклонений в их здоровье.
Изучение состояния физического здоровья детей осуществляется инструктором по физическому воспитанию и медицинской сестрой. 
         Сведения о состоянии здоровья и физического развития воспитанников свидетельствуют о стабильных показателях. Этому способствуют следующие составляющие: система профилактических осмотров детей; диагностика отклонений в состоянии здоровья детей с раннего периода; повышение качества оздоровления и формирование системы реабилитационных
 В течение года педагогами системно проводятся:
· закаливающие процедуры (утренняя гимнастика на свежем воздухе в старших группах, ежедневные прогулки;
· физкультурные занятия, просыпательная гимнастика);
· кружок «Парная гимнастика»
· кварцевание спальных комнат, ежедневное проветривание, босохождение, хождение по массажным коврикам и т.д..
    Комплексное сопровождение индивидуального развития ребенка направлено на оздоровление и пропаганду здорового образа жизни, поэтому в образовательный процесс ДОУ активно внедряются новые здоровьесберегающие технологии: медико-профилактические; физкультурно-оздоровительные; технологии обеспечения социально-психологического благополучия ребенка; здоровьесберегающие образовательные технологии, а также обеспечивается единство медицинского и педагогического персонала в вопросах оздоровления и развития физической подготовленности детей.
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	   Помните миф об Антее, который был непобедим, пока соприкасался с матерью- Землёй? Древние греки знали о том, что человек нуждается в прямом контакте с землёй и только при этом условии способен сохранять силу и здоровье. Не случайно в Древней Греции разрешалось носить обувь лишь после восемнадцати лет, когда организм сформировался и окреп. Хождение босиком – босохождение, испокон  веков использовалось для профилактике многих заболеваний. Современная наука подтверждает пользу, больше того- необходимость босохождения. Оказывается, при соприкосновении с землёй на организм обрушивается целый « букет» благотворных воздействий: тактильное, термическое, энергетическое, очистительное, гармонизирующее и эмоциональное.
Советы   родителям

   Стопам нужно уделять внимание с рождения. Тесные носки и ползунки  недопустимы. Нежелательно детям до года надевать ботинки. Ребёнок не должен ни в коем случае донашивать чужую обувь. У детской обуви должен быть жёсткий задник, эластичная подошва, низкий устойчивый каблук. Ребёнку необходимо как можно больше двигаться, малоподвижный образ жизни приводит к общему ослаблению организма, недостаточному развитию кровеносной и дыхательной систем, нервному истощению, деформации скелета, плоскостопию. Необходимо формировать привычку ставить ноги при ходьбе правильно (стопы параллельно). Для тренировки предлагайте ребёнку пройти по  бревну, доске, верёвке. Полезно ходить по различным поверхностям.
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Комплекс упражнений для профилактики плоскостопия
И.П.сидя на стуле, полу ноги вытянуты вперёд, руки свободно лежат  на ногах, спина прямая.

1.Здравствуйте - до свидания.

Совершать движения стопами от себя - на себя.

2.Поклонились.

Согнуть и разогнуть пальцы ног.

3.Большой палец поссорился со своими братьями

Двигать большими пальцами ног на себя, если не получается, можно помочь руками.

4.Пальчики поссорились, помирились.

Развести носки ног в стороны, свести вместе.

5. Гусеница пошла гулять.

Стопы стоят на полу, передвигать стопы вперёд, поджимая пальцы.

6.Кружки

Ноги вытянуты, совершать круговые движения стопами вовнутрь, затем наружу.
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Здоровье – это такое состояние человека, которому свойственно не только отсутствие болезней или физических дефектов, но полное физическое, душевное и социальное благополучие.


    (Из устава Всемирной организации здравоохранения) 





Здоровье - это та вершина, которую каждый должен покорить сам.


   Вальтер  Шененберг





Здоровье.. 
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