Аварийность на дорогах Карагайского района

На территории Карагайского района за 12 месяцев 2017 года зарегистрировано 26 ДТП с пострадавшими (АППГ – 31), в которых 11 человек погибло (АППГ - 4) и 35 человек получили травмы различной степени тяжести (АППГ – 52). Только на автодороге «Нытва – Кудымкар» произошло 10 ДТП с пострадавшими, в которых 8 погибло 20 человек ранено, (АППГ 15-3-25) и 1 ДТП произошло на автодороге «Кострома-Шарья -Киров- Пермь», в котором 1 человек получил травмы (АППГ 1 -0-3). 
С участием детей до 16 лет зарегистрировано 5 ДТП, в которых 2 ребёнка погибло и 4 получили травмы различной степени тяжести. В 3-х случаях ДТП произошло по вине водителей, из них два водителя управляли ТС с признаками алкогольного опьянения, которые совершили наезд на детей, одно по причине выезда ТС на полосу встречного движения и 2 ДТП произошли по неосторожности самих детей, во время перехода проезжей части дороги, которые произошли в населённых пунктах: д. Канюсята, д. Колышкино, д. Запольская и на автодороге  Нытва-Кудымкар 51км и 28 км через д. Савино, по времени с 16:30 до 20:30 часов. Все дети в возрасте от 4 до 9 лет, в качестве  пешеходов и 2 пассажиров. Карагайского района 4 ребёнка: это учащиеся Обвинской школы, Обвинского детского сада, Обвинской коррекционной школы, КСОШ № 1- скутерист и 3 ребёнка из других районов: г.Кудымкар, г. Пермь.
Во время несения службы сотрудниками полиции выявлено и пресечено 71 нарушение ПДД детьми до 18 лет, 23 подростка управляли АМТС без водительского удостоверения, двое из них в состоянии алкогольного опьянения. Из них 15 нарушений ПДД выявлено исключительно за летний период времени с июня включительно по август. На родителей или законных представителей несовершеннолетних нарушителей сотрудниками ПДН составлено 18 административных протоколов по ч.1 ст.5.35 КоАП РФ.
С целью профилактики дорожно-транспортных происшествий сотрудниками ГИБДД проведены следующие мероприятия:
- организовано 76 оперативно профилактических мероприятий, таких как: «Опасный водитель», «Встречная полоса», «Внимание пешеход», «Нетрезвый водитель», «Ребёнок пассажир», Тонировка, и др. 
- из них 52 массовые проверки водителей на предмет перевозки детей в салоне ТС, с привлечением сотрудников ПДН и УУП, представителей СМИ и педагогов общеобразовательных организаций, где выявлено 52 нарушения ПДД, по ст. 12.23.ч.3 - 24 нарушений, ст.12.6 – 28, также выявлено 48 несовершеннолетних–пешеходов правонарушителей ПДД. 
- Всего выявлено нарушений ПДД - 6267 (АППГ - 7795),
- водителями – 5725 нарушений ПДД (АППГ - 7002),
- пешеходами – 381 нарушений ПДД (АППГ - 401),
- управление в состоянии опьянения – 139 нарушения ПДД (АППГ- 182), - отказ от прохождения освидетельствования - 43 нарушений ПДД (АППГ-37), - управление без водительского удостоверения – 176 нарушения (АППГ -182), - за передачу управления АМТС – 10 нарушений (АППГ -13), - применение ремней безопасности (ст.12.6) – 436 (АППГ – 513), - применение детского удерживающего устройства (автокресла) – 112 (АППГ – 160), - составлено материалов по ст. 264.1 УК РФ – 60 нарушений (АППГ – 43), - выезд на полосу встречного движения – 493 нарушений ПДД (АППГ – 294), - нарушение правил проезда перекрёстков – 71 нарушений ПДД (АППГ -32), - неуплата административного штрафа по ст. 20.25 КоАП РФ– 161 (АППГ–270).
По линии пропаганды БДД организовано и проведено: - 320 бесед, лекций, профилактических мероприятий: акции, флешмобы, краш-курсы и т.д.; из них 93 беседы в организациях и предприятиях, с дошкольниками – 73, в школах – 154. - Всего в СМИ 347 материалов, из них в печати -90, радио – 103, на сайте интернет -152;
- Проведено - 110 оперативно - профилактических мероприятий, массовых проверок возле общеобразовательных учреждений – 52.
- проведено 4 комиссии по БДД при администрации Карагайского муниципального района, где рассмотрено 12 вопросов, из них 4 вопроса по детскому дорожно транспортному травматизму с предложениями и принятием конкретных решений. 
Во время несения службы нарядами ДПС ГИБДД проведено 94 обращения по безопасности дорожного движения для водителей и пешеходов, возле организаций и мест массового скопления граждан (магазин «Пятёрочка», «Монетка», «Магнит», ИП Пугина «Детский мир») с помощью средств сигнального громкоговорящего устройства.
Уважаемые земляки, большая просьба, если вы заметили несовершеннолетнего ребёнка совершившего нарушения ПДД или водителя в состоянии алкогольного опьянения за рулём, прошу зафиксировать его правонарушение с помощью телефона, фотоаппарата, видеорегистратора или других средств и сообщить участковому уполномоченному полиции или сотрудникам ГИБДД по телефону: 3-16-46, 3-14-54, 3-18-35. 
Госавтоинспекция напоминает водителям о необходимости выбирать безопасный скоростной режим и модель вождения, соответствующие погодным условиям. Обязательно следует учитывать дорожные факторы и скрытые угрозы, способные повлиять на «поведение» автомобиля. Неверно выбранная скорость движения часто становится причиной ДТП со смертельным исходом. 
Пешеходам рекомендуется использовать световозвращающие элементы и передвигаться только по тротуарам и пешеходным переходам, а вне населённого пункта по левой обочине дороги навстречу транспорту, предварительно убедившись, что движение безопасно.
Помните, что неукоснительное выполнение требований Правил дорожного движения является гарантией безопасности на дорогах!
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