Круглый стол «Нам не страшен детский сад!»
  За круглым столом собралось 20  родителей и 6 педагогов.
   Е.С. Сударенко  воспитатель 1 младшей группы провела игру  «Знакомство», где родители и специалисты детского сада представились друг другу.

   Е.П. Постаногова воспитатель рассказала о периоде адаптации детей и сообщила о том, что адаптационный период у детей прошёл в лёгкой и средней степени. Своё мнение высказали Фадеева Ирина Анатольевна (мама Алёши Фадеева) и Носкова Олеся Ивановна (мама Жени Носковой) – адаптация этих детей прошла в лёгкой форме.
   В подтверждение этих слов зам. зав. по ВМР Каменских А.А. показала  родителям видеоролик (фото в адаптационный период), который подарил родителям приятные минуты.
   Инструктор по физическому воспитанию Л.А. Хохрякова поделилась с родителями опытом работы по проведению «Парной гимнастики», заинтересовала и предложила организовать кружок для родителей и детей этой группы.
   Музыкальный руководитель Е.А. Баяндина рассказала о значении музыки для развития ребёнка раннего возраста, об эмоциональном восприятии и приобщении детей к музыке в домашних условиях.
  Наибольшую активность родителей вызвала игра «Вопрос-ответ», на которой они бурно обсуждали предлагаемые вопросы. Самыми активными были: Вяткина Н.В, Колышкина Т.В., Сайфуллина А.А., Шишулина Н.Н., Дерябина Л.С., Бушуева Е.В.

 Заведующая  Л.С. Титова ответила на все организационные вопросы.

В завершение встречи было проведено посвящение молодых родителей, на котором они зачитывали «Клятву для родителей» и каждый из них получил небольшой сувенир.
 Информацию подготовила Елена Петровна Постаногова
