Лото « Мой дом»
Для детей 3-5 лет
Актуальность

Обогащение знаний детей о правильном расположении предметов быта - важная составляющая часть формирования представлений о здоровом образе жизни, правилах безопасности поведения. Мы должны постоянно помнить, что привитые в детстве навыки принесут пользу в течение всей его последующей жизни. Формируя у детей дошкольного возраста навыки ухода за своим домом  мы параллельно влияем на развитие различных  психические процессов. Умение создавать чистоту и уют в своем доме так же важно как умение ухаживать за собой,  оно  дарит человеку прекрасное ощущение чистоты, здоровья.

Цель: Закрепление знаний о доступном ребенку предметном мире, назначении предметов, о правилах их безопасного использования.

Задачи:
Образовательные:
 Упражнять в умении соотносить, анализировать, находить правильное решение.

Способствовать активизации словарного запаса по темам «Мой дом», «Мебель» и др.

Воспитательные:

Воспитывать умение внимательно слушать и слышать взрослого (ведущего).
Развивающие:  
Способствовать развитию памяти, внимания, наглядно – образного мышления.
Описание игры:

Игра состоит из 5 больших полей и 50 маленьких карточек. В игру можно играть от 2 – 5 человек. Может использоваться для индивидуальной работы.
Ход игры:
1 вариант:  Детям раздают большие карты, а маленькие берет педагог и называет последовательно каждую их них. Ребенок, у которого находится называемый предмет, поднимает руку, говорит: «У меня...» и называет предмет. Первые две-три игры педагог сидит перед детьми так, чтобы они видели его артикуляцию, но затем он садится за их спиной, и игра продолжается на слуховом внимании. Карточки, пропущенные ребятами, педагог откладывает в сторону. В дальнейшем ведущим можно выбрать ребенка. Выигрывает тот кто первый собрал свою карточку и правильна назвал предметы.
 Для детей с 4 лет.  Дети классифицируют предметы. Н: Это мебель, это  бытовая химия и.т.д. У меня карта с изображением детской комнаты и т. д.

Дети составляют предложения, называют характеристики предмета. Н: У меня  кровать она деревянная.
2 вариант:

Используются карточки. По подобию 4 лишний.  Выкладываются карточки ребенок ищет лишний предмет, не относящийся к данной комнате. Ребенок проговаривает , обоснует свой ответ. За правильный ответ ребенок получает фишку. У кого фишек больше – выиграл.

3 вариант:

Выкладывается карточки. Начиная с 3 штук, затем количество увеличивается. Ребенок смотрит в течении 10 сек. Установка на запоминание. Затем ребенок закрывает глаза. Педагог меняет местами или убирает одну из карточек. Ребенок открывает глаза. Говорит ,что изменилось. Если ответил правильно -  фишка. Выиграл тот, кто набрал больше фишек.
4 вариант: Детям предлагается вспомнить какие предметы есть у них дома. По очереди дети берут карточку и говорят что это, для чего нужно, где находится, где должно находится по  примеру больших карт.
5 вариант: Комната моей мечты. Дети берут карточку и составляют предложения. Я хочу чтобы в моей комнате бала красивая горка и.т.д.

Ожидаемый результат:  дети правильно соотносят  название и изображение предмета, составляют предложения, классифицируют, активно пользуются в речи словами по указанным темам. Могут запомнить и удержать в памяти названия 3 и более предметов. Пользуются опытом, проявляют творчество в сюжетно ролевых играх.
Дидактическая игра «Логический ряд»
Для детей 4-5 лет
Актуальность: Обогащение и актуализация знаний и умений детей в играх эффективна и ненавязчива. Важная составляющая часть формирования представлений о здоровом образе жизни это разбор различных жизненных ситуаций. Привитые в детстве навыки принесут пользу в течение всей его последующей жизни. Эта игра позволит закрепить полученные знания, развить связную речь.
Цель: Содействие развитию умения разрешать проблемные игровые ситуации, связанные с охраной здоровья.
Задачи:

Образовательные:

Упражнять в умении раскладывать карточки в правильной логической последовательности, объясняя свое решение.

Способствовать активизации словарного запаса по теме «здоровье»

Воспитательные:
Способствовать становлению интереса детей к правилам здоровьесберегающего поведения.
Развивающие:  

Способствовать развитию памяти, внимания, наглядно – образного мышления.
Описание игры: Игра состоит из набора карточек. Каждые 3 карточки связаны 1 логической темой. В игру можно играть от 2 – 5 человек. Может использоваться для индивидуальной работы.
Ход игры:
1 вариант:  
В игру играют за столом. Воспитатель ведущий. Детям раздается по одной карточке, остальные лежат в свободном доступе. Ведущий оговаривает, что карточек можно взять не более 2.  Дети выбирают карточки подходящие по смыслу и выкладывают их в правильной логической последовательности. Выигрывает тот,  кто правильно соберёт цепочку, обоснует свой выбор.

2 вариант: 
Ведущий(воспитатель, затем может быть ребенок) выкладывает логический ряд с ошибкой. Дети исправляют, выигрывает тот кто правильно исправит ошибки, обоснует свой выбор.

3 вариант:
Играют 2 ребенка.

Детям предлагается отобрать картинки с положительным, а другому отрицательным для здоровья, обоснуют свой ответ. Кто 1 тот и выиграл. 
Ожидаемый результат: дети научились находить закономерность  в последовательности. Концентрируют внимание на выполнении задания. Научились логически мыслить дети, составляют предложения, , активно пользуются в речи словами по указанным темам. Пользуются опытом, проявляют творчество в сюжетно ролевых играх.





